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Tentti 20.06.2017

Tentin yhteydesséd on mahdollisuus vusia kumpi tahansa vilikoe.
Tehtiviit 1-4 kuuluvat ensimmiiseen valikokeeseen (vain 4 telidvai)
Teltivit 5-8 kuuluvat toiseen vilikokeeseen (vain 4 tehtivii)

Neliidyt kysymykset 2-6 (5 tehtiiviid) kuuluvat tenttiin

Kokeessa saa kiytt#d Jaskinta, mutia se &l saa olla ohjelmoitaval
Kagntdpuolella kaavoja ja vakioita. '

(D Luoti {massa 5.00 g) térm#s lihes kitkattomalla alustalla paikallaan olevan kiveen {massa 50.0 g) ja
kimpoaa tdrméiyksestd. Luodin nopeus juuri ennen térméiysti oli ¥; = (40.0m/s)i + (50.0m/s)j ja heti
tormayksen jilkeen ¥y = (10.0m/s)i — (30.01m/s)3j.

a) Laske kiven nopeus heti térméyksen jilkeen. (3p)
b) Oliko térmiys elastinen vai epielastinen? Perustele sanallisesti kiiyttden apuna laskuja. (3p)

Vaakatasossa lentévin linnun nopeus on ajan funktiona #(¢) = (2.10m/s%)¢24 + (3.10 m/s?)t 3. Hetkelld
t = 0.00s linnur paikka on Fg = 1.00m#% 4 2.00m 3.
a) Laske linnun kiihtyvyys hetkells ¢ = 3.00s. (3p)
b} Laske linnun paikka hetkelld ¢ = 3.00s. (3p)

a) Kaltevalla tasolla olevalle palikalle annetaan alkuvauhti 11 m/s yiamékeen. Palikan massa on 0.37 kg.
. Palikka nousee ensin tasoa pitkin korkeudelle 5.0 m ldhtotasoon verrattuna. Nousun jélkeen palikka lihtee
Tiukumaan takaisin tasoa alaspiin. Milld vauhdilla palikka ohittaa alkuperdisen lahtdpistéensd olettaen
kitkan tulevan vain palikan ja alustan vilisestd kontaktista (ei ilmanvastusta)? (3p)
- b) Selitd lyhyesti millainen voima on konservatiivinen ja pohdi a-kohdan laskun perusteella, onko kitka
konservatitvinen voima. (3p)

\\\\\\\\\\\

Oheisessa kuvassa on Atwoodin kone. Kappaleet A ja B ovat kytketty toi-

siinsa vikipydein kiertdvilld koydelld. Kappaleiden massat ovat m,=110¢g ja

. my=130g. Katosta roikkuvan vikipydrin side on 2=20.0 cm ja hitausmoment-

ti pyorimisakselin suhteen J=4.0-1073 kgm?. Laske A:mn kokema kiihtyvyys, kun

systeemi pifstetdin lilkkkumaan vapaasti. Kiysi kulkee vikipytrin kehilld liu-
kumatta, mutta muuten voit olettaa systeemin kitkattomaksi. gt mliler

. Kaadat kuumaag juomalasiin (50°C, 300 g, ominaislimpékapasiteetti 0.84kJ/kgK) kylmid vetts (12°C,
200 g; ominaislimpéskapasiteetti 4.2kJ/kegK). Tisdit vield jasta (-15°C, 30g, ominaislimp&kapasiteetti
2.2kJ /kgK, sulamislampd 333 kJ /kg). '

a) Laske seoksen loppuldmpatila lasissa olettaen etté systeemi on eristetty yrnpanstostaan (4p)
b) Selitd Iyhyesti miten lasin, veden ja jadn entropiat muuttuvat prosessin aikana. Mité tapahtuu systeemin
kokonaisentropialle? Muutosten suuruuksia el tarvitse laskea. (3p)

a) 5.0 moolia yksiatomista ideaalikaasua (Cy = 3/2 R) lammitetiin vakiopaineessa lampétilasta 10°C
‘lampétilaan 100°C. Laske kaasun tekems. tyd ja sen siséenergian muutos prosessissa. (3p)
b) Edellisen prosessin jilkeen kaasu laajenee isotermisesti, niin, ettd sen tilavuus kaksinkertaistun. Mité
ovat kaasun tekemi tyd ja sen sisienergian muutos tissd prosessissa? (3p)

@ Eristi langassa etenevii poikittaista aaltoa kuvaa poikkeaman lauseke
y(z,t) = (12 cm) cos [(8.2 rad/m)z + (175 rad/s) ¢] .

a) Laske aallon etenemisvauhti. (2p)
b) Mihin suuntaan aalto etenee? (2p)
¢) Laske kohdassa z = 1.2 m olevan langan pisteen nopeus hetkelld t = 0.22s. (2p)

a) Fluidia virtaa putkessa, jonka ympyrinmuotoisen poikkileikkauksen halkaisija on pisteessi A 2.00cm
ja plsteessa B 1.50 cm. Putken pisteessi A fluidin ylipaine on 107 kPa ja fluidin virtausnopeus 1.80 m/s.
Putken piste B on 5.00m alempana kuin piste A. Laske jatkuvuusyhtdldén ja Bernoullin yhtilon avulla
ylipaine kohdassa B. Fluidin tiheys on 940kg/m3. (3p)

b) Selitd lyhyesti mitd oletuksia jouduit tekemiin fluidista ja sen virtauksesta a-kohdan laskussa. (3p)
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G = 6.674- 107" Nm?/kg?, Ny = 6.022 - 10® mol™', pyym = 1.013 - 105 Pa
R =8314Jmol 'K~ k, = 1.381-10~2 J/K, o = 5.67 - 1078 Wm—2K~*
0K = —273.15° C

Maa: g = 9.80m/s?, my = 5.974- 10%* kg, Ry = 6.371- 105m
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